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Leggere il brano e rispondere alle domande. 
 
A partire dagli anni 70 la piccola dimensione di impresa 
e i sistemi locali hanno contrassegnato alcuni dei 
fenomeni di maggiore dinamismo economico e sociale. 
In Italia, in particolare, hanno sollecitato la crescita e la 
visibilità delle regioni del Centro-Nordest, caratterizzate 
storicamente da una diffusa struttura di piccole aziende. 
La stessa impresa di grandi dimensioni, peraltro, per far 
fronte alla crisi, ha cambiato logica organizzativa e, con 
il contributo delle nuove tecnologie, ha imparato a “farsi 
piccola” restando grande. Gli studiosi economici e 
sociali, pur tra molteplici incertezze, a partire dagli anni 
80, hanno scoperto questi processi, giungendo a 
ridiscutere gli stessi paradigmi interpretativi cui, a lungo, 
si erano ispirati. 
 
1) Secondo il brano la piccola dimensione di impresa e i 
sistemi locali: 
a) Hanno contrassegnato il fenomeno di crisi degli anni 
70 
b) Hanno stimolato la crescita delle regioni del Centro – 
Nordest Italia 
c) Hanno ridotto la visibilità delle regioni del Centro – 
Nordest Italia 
 
2) Secondo il brano le imprese di grandi dimensioni 
hanno cambiato logica organizzativa: 
a) per riacquistare visibilità 
b) per far fronte alla crisi 
c) per contrastare la concorrenza delle piccole aziende 
 
3) Secondo il brano uno dei fenomeni di maggiore 
dinamismo economico e sociale: 
a) è stato lo sviluppo delle imprese di grandi dimensioni 
b) è la scomparsa dei sistemi locali 
c) si è verificato nelle regioni del Centro Nord-Est 
d’Italia 
 
4) Secondo il brano le regioni del Centro Nord – Est 
d’Italia: 
a) hanno potuto fa fronte alla crisi grazie alla piccola 
dimensione d’impresa 
b) hanno cambiato la logica organizzativa delle piccole 
imprese presenti sul territorio 
c) sono caratterizzate dalla presenza sul territorio di 
molte piccole aziende 
 
5) Secondo il brano a partire dagli anni 80: 
a) le nuove tecnologie sono entrate nelle piccole 
aziende 
b) i fenomeni che si sono verificati localmente negli anni 
70 si sono diffusi a livello nazionale 
c) nessuna delle risposte è corretta 
 
6) Malpelo è un personaggio di una novella di quale 
scrittore?   
A) Verga 
B) Pavese 
C) Pascoli 
 
7) La Seconda Guerra Mondiale terminò, dopo 
l'esplosione delle bombe atomiche su Nagasaki e 
Hiroshima, con la resa del Giappone. Quale generale 
americano accettò tale resa? 
A) Mc Artur 
B) Eisenhower 
C) Patton 
 
 
 

8) Quale complemento è presente nella seguente frase: 
"Dante nacque nel 1265"?  
a) Il complemento di distanza  
b) Il complemento di stato in luogo  
c) Il complemento di tempo 
 
9) Chi scrisse l'opera "A ciascuno il suo"? 
A) Leonardo Sciascia 
B) Giovanni Verga 
C) Eugenio Montale 
 
10) Quale doppia consonante può essere inserita nei 
gruppi: FA..IO - PA..IO - SE..IO - PE..IO, per formare 
parole di senso compiuto ed uso corrente? 
A) GG. 
B) VV. 
C) CC. 
 
11) Cos'è il passo della Futa? 
A) Un altopiano 
B) Un passo appenninico 
C) Un'insenatura 
 
12) La Prima Guerra mondiale fu anche detta: 
A) Guerra fredda 
B) Guerra dei due mondi 
C) Guerra di trincea 
 
13) Indicare in quale delle seguenti alternative la lettera 
Q è presente il maggior numero di volte.  
a) QPQPQQIFQQQIQIQQ  
b) QQQPQQQIQQQQIQQF  
c) QPFQQIQPQQQQQQFQ  
 
14) SE MARTA=5, EMANUELA=8, VALENTINA=9, 
ELISABETTA=10, RAFFAELLA=? 
a) 8 
b) 9 
c) 10 
 
15) Se la parola BRENDY viene scritta sotto a IDIOTA, 
la parola OLIARE viene scritta sotto a BRENDY, la 
parola UGELLO viene scritta sotto a OLIARE e la prima 
e l'ultima parola sono rispettivamente ILLESO e 
VELINE, allora in diagonale si può leggere: 
A) VALIDO. 
B) DONARE. 
C) IDEALE. 
 
16) Se la parola AERARE viene scritta sotto a 
LOGORA, la parola SCORTA viene scritta sotto a 
AERARE, la parola NAILON viene scritta sotto a 
SCORTA e la prima e l'ultima parola sono 
rispettivamente HUMOUR e LIQUOR, allora 
in diagonale si può leggere: 
A) SLITTE. 
B) HORROR. 
C) ATLETA. 
 
17) DATO 321 : 107 = 99 : X, DETERMINARE IL 
VALORE DI X 
a) 35 
b) 30 
c) 33 
 
18) DATO 15 : 5 = 36 : X, DETERMINARE IL VALORE 
DI X 
a) 11 
b) 12 
c) 10 
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19) La somma dell'età' di 8 bambini e' pari a 96 anni. 
Quale sarà la loro somma tra 7 anni? 
a) 142 
b) 152 
c) 162 
 
20) SE OGGI E' IL 18 AGOSTO, CHE GIORNO SARA' 
FRA 35 GIORNI A PARTIRE DA DOMANI? 
a) 15 settembre 
b) 18 settembre 
c) 22 settembre 
 
21) QUANTE VOCALI CI SONO NELLA SEGUENTE 
FRASE "COMINCIO' A PIOVERE 
IMPROVVISAMENTE E FURONO COSTRETTI A 
RIPARARSI SOTTO LA TETTOIA DI UN'EDICOLA"? 
a) 40 
b) 34 
c) 38 
 
22) Completare la successione: 2, 10, ?, 20, 32, 30 
a) 15 
b) 10 
c) 8 
 
23) Se Stefano ha 2 fratelli e 3 sorelle, una delle sorelle 
è Giada. Quanti fratelli e Sorelle avrà Giada? 
a) 2 fratelli e 2 sorelle 
b) 3 sorelle e 2 fratelli 
c) 2 sorelle e 3 fratelli 
 
24) La somma di due numeri è 100 e uno è il triplo 
dell’altro. Quali sono i due numeri?  
A) 25 e 75  
B) 20 e 80  
C) 40 e 60  
 
25) Annibale è più maleducato di Beatrice che è più 
maleducata di Chiara; Donato è più maleducato di 
Beatrice e quindi: 
A) Non è possibile stabilire se sia più maleducato 
Donato o Annibale. 
B) Beatrice potrebbe essere più maleducata di Chiara. 
C) Donato e Annibale sono sicuramente i più educati. 
 
26) In una località di montagna, nella prima settimana di 
gennaio sono caduti, giorno per giorno, i seguenti cm di 
neve: 15, 12, 16, 9, 15, 9 e 15 . In media, quanti cm di 
neve sono caduti al giorno?  
A) 13 cm  
B) 12 cm  
C) 10 cm  
 
27) Tre stranieri (A, B, C) di nazionalità cinese, russa e 
indiana, non necessariamente in quest'ordine, sono in 
fila per ritirare i documenti per richiedere il permesso di 
soggiorno. L'indiano B è subito dietro a C; il cinese, 
primo, non si chiama A. Chi ritirerà per ultimo i 
documenti e di quale nazionalità è? 
A) A di nazionalità cinese. 
B) B di nazionalità russa. 
C) A di nazionalità russa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
28) Sei cantanti di generi diversi (pop, rock, blues, 
metal, jazz, ska) siedono ad una tavola rettangolare, 
due da un lato, due dall'altro e due ai capitavola. Il 
cantante blues e il cantante rock siedono a capotavola. 
Il cantante metal siede all'immediata sinistra di quello 
blues, mentre quello jazz siede all'immediata destra del 
cantante rock. Chi siede sullo stesso lato del cantante 
metal? 
A) Cantante pop. 
B) Cantante jazz. 
C) Cantante ska. 
 
29) Quale dei termini indicati completa in modo logico la 
seguente proporzione verbale? 
"SETA" sta a "TESA" come "MARE" sta a "?". 
A) RAME. 
B) MERA. 
C) ARMI. 
 
30) Se il valore di A è 10, quello di B è 81 diviso 3 e 
quello di C è 70 e quello di D è 32 diviso 2, quanto vale 
A per B meno la somma di C e D? 
A) 184. 
B) 84. 
C) 132. 
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